
DISCUŢII 

DESPRE DATA PĂTIMIRII L Ul ZOTIKOS, ATTALOS, 
K.AMASIS ŞI PHILIPPOS 

DE 

PETRE DIACONL7 

În vara lui 1971, pe teritoriul localităţii Niculiţel din apropierea 
Noviodunumului-Isaccea din zilele noastre (jud. Tulcea) - s-a descoperit 
o bazilică creştină cu criptă 1• 

în interiorul criptei zăceau patru schelete de bărbaţi, toate într-unul 
şi acelaşi sicriu de lemn 2• De remarcat că oasele nu erau deranjate. Potri
vit inscripţiei (fig. 1 )  realizate cu vopsea roşie pe peretele de miază-noapte 
al încăperii, scheletele aparţineau unor martiri. Ei se numeau Zotikos, 
Attalos, Kamasis şi Philippos, după cum rezultă din cealaltă inscripţie 
(fig. 2 ) ,  păstrată pe peretele opus. 

Meritul cercetării - pe cît de dificile pe atît de complete - îl are 
Victor-Hemich Ba.uman, muzeograf la Muzeul de istorie din Tulcea. 

D-sa, înregistrînd cu atenţie toate datele căpătate din investigarea 
sistematică a criptei, le-a însumat într-un raport prezentat în cadrul 
sesiunii Muzeului de arheologie al oraşului Constanţa, în luna octombrie 
1971. Raportul, cu unele modificări şi adăugiri, a văzut apoi lumina. 
tiparului 3• 

Concluzia lui V.-H. Bauman, din raportul publicat în revista Pon
tica, era că bazilica şi - împreună cu ea - cripta funerară fuseseră 
construite la începutul secolului al V-lea, în vremea împăratului Theo
dosie al II-lea. Datarea propusă de V.-H. Bauman se întemeia, între 
altele, pe descoperirea unei monede „în mortarul din faţa intrării, unde 
a fost pusă cu prilejul oficierii unei slujbe religioase în momentul blocării 
intrării în criptă" 4• 

1 Vezi infra, nota 3. 
2 Capacul sicriului, ln dublă pantă, era format din sclnduri distanţate Intre ele. 
8 Victor-Henrich Bauman, Consideraţiuni preliminare asupra bazilicii din salul Niculiţel 

(jud. Tulcea), Pontica, 5, Constanţa, 1972, p. 547-564. 
' Ibidem, p. 558. Despre această monedă V.-H. Bauman spune că ea „pare a se încadra 

printre emisiunile de tip CONCORDIA AVG sau AVGGG, cu cruce pe revers, din perioada 
anilor 397 - 408 e.n. Determinarea monedei a fost făcută de Gh. Poenaru-Bordea. 
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634 PETRE DIACONU 2 

Cît priveşte data martirizării lui Zotikos, Attalos, Kamasis şi Philip
pos, d-sa a avansat două ipoteze : potrivit primei, ei ar fi suferit mar
tiriul în timpul lui Licinius 5 sau, „mai puţin de crezut", în timpul lui 
Iulian Apostatul 6 ; potrivit celei de-a doua, Zotikos, Attalos, Kamasis 
şi Philippos ar fi fost martirizaţi în timpul unei invazii barbare de la 
începutul sec. V 7. 

Fig. 1. Inscripţia pictată în vopsea roşie pe 
perete le din stinga. 

UMTr'r P€ c  
Z C.UT I  l<O C 
AT iA /\ oc 
\<� U �  C I C  
+ 1A 1nno c  

Fig. 2 .  Inscripţia pictată în 
roşu pe peretele din dreapta. 

Luînd cuvîntul pe marginea comunicării lui V.-H. Bauman, noi 
am exclus posibilitatea unei încadrări cronolcgice la începutul sec. IV_ 
În concluzie, am susţinut că cripta de la Niculiţel datează mai degrabă 
de la sfîrşitul sec. IV 8 decît de la începutul sec. V şi că scheletele aparţin 
unor creştini, originari din Asia Minoră 9, care au propovăduit creştinis
mul în lumea gotică din stînga Dună1 ii ; după opinia noastră - spuneam 
atunci - ei au pătimit cîndva între 369 şi 372, deci în timpul pe:·secuţiei 
dezlănţuite de Athanaric (acest „irreligiosus et sacrilegus judex Gotho
rum",  cum îl numeşte Auxentius din Durostorum), iar trupurile lor, aduse 
la sud de Dunăre, aşa cum fusese adus şi trupul lui Sava Gothul, au fost 
înmormîntate la Niculiţel, într-o criptă special construită, cripta cerce
tată astăzi de V.-H. Ba uman" . 

în sfîrşit, tot atunci ne exprimam părerea că înmormîntarea chiar 
la Niculiţel - şi nu în altă parte - a celor patru martiri s-ar putea explica 

6 Ibidem, p. 559. în acest Ioc, punctul de vedere al lui Victor-H. Bauman apare mult 
atenuat faţă de cel prezentat la Constanţa, cu prilejul prezentării comunicării. în schimb, cea 
de-a doua ipoteză (martirizarea la începutul sec. V) a fost enunţat,ă, acolo, Ia Constanţa, sub 
forma unei alternative puţin probabile. 

e Ibidem. Această ipoteză nu figura in comunicarea lui V.-H. Bauman. Ea a fost enun
ţată in timpul discuţiilor de către Gh. Poenaru-Bordea (vezi V-H. Bauman, Nouveaux Umoi
gnages chreliens sur le limes nord-scylhique : la basilique a martyrium de basse epoque romaine 
dt!couverle a Nicu/iţei (dep. de Tulcea), Dacia, N.S„ 16, p.  198, nota 42. 

7 Ibidem, p. 562. 
8 Un astfel de punct de vedere nu intră ln contradicţie cu data emisiunii monedei des

coperite Ia intrarea in criptă. Potrivit determinării lui Oct. Iliescu, de la Cabinetul numismatic 
al Academiei R.S.R„ moneda ar fi fost emisă in răstimpul dintre 350 şi 400 (vezi V.-H. Bauman, 
op. cil„ loc. cil.) 

9 Spre deosebire de V.-H. Bauman, Consideraţiuni preliminare . . .  , p. 559 care susţinea 
că numai „Kamasis pare a fi un nume . .  „ intilnit in forme asemănătoare ln onomastica micro
asiatică'' ,  
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3 DESPRE ZOTIKOS, ATTALOS. KAMASIS ŞI PHILIPPOS 635 

prin faptul că mănăstirea - ca să zicem aşa - de care aparţinau aceştia 
se afla aci 10, pe teritoriul anticului Noviodunum. 

Dernonstraţia şi concluziile noastre, preluate integral de V.-H. Bauman 
- şi apoi dezvoltate parţial - au fost publicate de d-sa în două articole : 
unul în limba română, în Buletinul monumentelor istorice 11, iar celălalt 
în limba franceză, în Dacia 1 2• 

La scurtă vreme după apariţia articolelor lui V.-H. Bauman, alţi 
doi istorici, P.Ş. Năsturel 13 şi I. Barnea 14 au atras luarea aminte, indepen
dent unul de celălalt, că numele celor patru martiri, înregistrate în inscrip
ţia din cripta dela Niculiţel , se întîlnesc în textul aşa-zisului 11fartyrologium 
Hieronymianum, în ziua de 4 iunie, la Noviodunum. 

Semnalarea celor doi cercetători este extrem de preţioasă, pentru 
că înlătură o dată pentru totdeauna echivocul în localizarea acestor martiri. 
Pe bună dreptate subliniază P.Ş. Năsturel că „inscripţia recent descoperită 
în România ne permite, în sfîrşit, atribuirea celor patru martiri (pe care 
Martyrologiitm Hieronymianum îi enumără) Noviodunum-ului" 15, iar 
I. Barnea că „cei patru martiri menţionaţi în Martyrologium Hieronymia
num nu mai pot fi localizaţi nici în Africa nici în vreo altă cetate purtînd 
acelaşi nume ca şi cea de la Dunărea de Jos şi cu atît mai puţin la Ninive, 
în Asia, ci la Noviodunum - din Scythia Minor, oraş pe al cărui teritoriu 
se află satul de azi Niculiţel . . . " 16• 

Atît P.Ş. Năsturel cît şi I.  Barnea sînt de părere că Zotikos, Attalos, 
Kamasis şi Philippos au suferit martiriul în timpul lui Diocletian sau al 
lui Licinius. Iată ce spune în privinţa aceasta I. Barnea : „Cei patru 
martiri de la Noviodunum, împreună cu ceilalţi 25 tovarăşi ai lor ,  . . .  au 
fost martirizaţi mai probabil în timpul persecuţiei din timpul (sic) lui 
Diocletian din anii 303 -304 sau al lui Liciniu din anii 319 -320, de 
cînd datează majoritatea. martirilor de la Dunărea de Jos" 17 • 

10 Referitor la existenţa unei vieţi monahale la Niculiţel şi mai tirziu, de pildă, ln a doua 
jumătate a sec. XII,  vezi Petre Diaconu, Despre datarea „circumvala/iei" şi a bisericii treflate 
de la Niculi/e/, SCIV, 23, 1972, 2, p. 313. 

11 Victor-H. Bauman, Bazilica cu marlyricon (sic) din epoca romanităţii llrzii descoperile 
la Nicu/iţei (jud. Tulcea) ,  B'.\U, 41, 1972, 2, p. 1 7 - 26. 

12 Vezi titlul articolului in nota 6. Datorită, desigur, inexperienţei, Victor-H. Bauman a 
omis să ne citeze ln articolul publicat in BMI ; ce-i drept, ln celălalt articol, tipărit in Dacia, 
la P· 1 98, nota 42, el ne-a citat dar intr-un chip cu totul incomplet, mulţumindu-se doar cu această 
precizare : „A l 'occassion du soutien de la communication a Constantza ont ete ennoncees deux 
hypotheses concemant le moment du martyrage . . . la seconde, postulee par Petre Diaconu 
abordait le probleme des persecutions religieuses au nord du Danube". 

13 P.Ş. Năsturel, Qualre marlyrs de Noviodunum (Scylhie Mineure), Analecta Bollan
diana, 91,  1 973, p. 5 - 8. 

u I. Bamea, Vn marlyrium descoperit la Nicu/iţei, (jud. Tulcea), SCIV, 24, 1973, 1,  
p. 123- 126. 

1° P. ş. Năsturel, op. cil., p. 6. 
16 I .  Barnea, op. cil., p. 12-1. 
17 Ibidem, Se cuvine să atragem atenţia că atitudinea lui P.  Ş. Năsturel este totuşi ceva 

mai rezervată. Iată ce spune d-sa la p. 7 : „pour moi, j 'avoue mon inpuissance a preciser la chro
nologie de leur mort, survenue de toute evidence lors d'une m�me persecution. '.\lais je me limi
terai a celle de Diocletien et de Licinius. Les contradictions serieuses que l'on peut observer 
dans l'expose de '.\{. Baumann m'empechent en effet de mieux saisir Ies circonstances de leur 
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Fiind întrutotul de acord cu consideraţiile privind localizarea lui 
Zotikos, Attalos, Kamasis şi Philippos nu putem accepta totuşi datarea. 
propusă de cei doi istorici. 

Este locul să atragem atenţia 18 că orice încercare de data.re a păti
mirii celor patru martiri trebuie să plece de la următoarele două observaţii 
definitiv cîştigate : 1. Cripta a fost construiti1. la sfîrşitul sec. IV -începutul 
sec. V. Aceasta este dovedită atît de moneda descoperită „în mortarul 
din faţa intrării" cît şi de caracterul epigrafie al literelor inscripţiei şi al 
crucii monogramatice ; 2 .  Oasele scheletelor zi1.ceau într-o perfectă conexiune 
anatomicii,. 

Situîndu-ne pe poziţia că Zotikos, Atta.los, Kamasis şi Philippos 
au suferit martiriul la începutul secolului IV (sub Diocletian sau Licinius), 
prezenţa scheletelor lor într-o criptă de la sfîrşitul sec. IV - începutul seco
lului al V-lea nu s-ar putea explica altfel decît ca rezultat al unei reînhu
mări ; dar fiindcă ele se află în conexiune anatomică ar trebui să admitem 
că la reînhumare s-a ţinut seama - şi încă cu deosebită grijă - de rapor
turile anatomirn dintre oase. Este exact ceea ce a crezut într-un prim 
moment chiar V.-H. Bauman 19• O atare presupunere însă e:·a într-atît 
de nefirească încît cercetătorul tulcean nu numai că a renunţat la ea, 
dar a ţinut să precizeze în articolul din Dacia că „ipoteza unei reînhu
mări este definitiv (s .n. )  înlăturată prin poziţia oaselor" 20 , iar în arti
colul din Buletinul monumentelor istorice - că „poziţia anatomică a 
osemintelor exclude, din punct de vedere antropologic, de la început 
(s.n . ) ,  ipoteza reînhumării" 21• Continuîndu-şi şirnl ideilor din acest arti
col, V.-H. Bauman sublinia că „cripta a fost constrnită direct din loess, 
la o dată foarte apropiată de ridicarea bazilicii şi că, în afară de pămîntul 
umblat din dreptul intrării 22, nu există n ici o urmă care să probeze, în 

mort". Desigur , autorul se referă Pici la impreciziunile privind cronologia martirajului celor 
patru creştini de la Niculiţel existente in articolele lui V.-H. Bauman publicate in Pontica şi 
B'.\11 (vezi notele 3 şi 11 ) .  

în legătură cu martirii de la Niculiţel a mai apărut un articol, cel al lui P.  I. David, Primii 
marliri creştini cunoscuţi pe teritoriul pairiei noastre „Marlyriconul" (sic) de la Niculiţel (jud. Tulcea), 
Mitropolia Olteniei, 24, 19i2, 3 - 4, p. 277 - 281. Ipotezele lui P. I. David sint lnsă prea cura
joase. D-sa presupune la p. 279 că „Zotikos a aparţinut garnizoanei romane de la Tropaeum 
Trajani şi a suferit moartea martirică chiar în timpul persecuţiei lui Traian". Tot d-sa vorbeşte, 
fără un anume temei, despre „martyriconul ( I ?) creştin de la Niculiţel care ar fi existat cu mult 
înainte de bazilică - zidită după încetarea persecuţiilor lmpăraţilor romani" - şi despre 
faptul că „cripta cu martiri are o vechime mai mare, lucru dovedii şi de mascarea (?) criptei cu un 
zid ( ! ) sub care s-a descoperii o monedă tncd neidentificată.". Şi pentru a-şi face tezele demne de 
crewre, d-s:i susţine că „arheologii slnt de părere că această monedă este (probabil) din secolul 
al I II-iea'' • • . .  în pofida faptului că ea datează din a doua jumătate a veacului IV (vezi, supra 
nota 8). 1e Aşa cum am făcut-o deeltfel şi la Constanţa, clnd am luat cuvlntul pe marginea comu-
nicării lui V.-H. Bauman. 

18 Atunci clnd şi-a susţinut comunicarea la Constanţa. 
llO V.-H. Bauman, Nouveaux lt!moignages . . „ p. 201. 
21 Idem, Bazilica . • .  , p.  26. 

28 V.-H. Bauman, op. cil., loc. cit., crede că acest „pămlnt umblat" :ir fi rezultatul unei 
deschideri a mormîntului la oarecare vreme după introducerea trupurilor celor patru martiri în 
criptă. Din ancheta făcută de noi la faţa locului, în luna martie 1973, am putut să ne dăm seama 
că „pămîntul umblat" din faţa intrării marchează de fapt o fază finală a operaţiei di zidire a 
criptei. 
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locul respectiv, o construcţie mai veche" 23 ; pentru ca apoi să conchidă, 
cu învederată dreptate, că „dacă bazilica şi cripta au fost construite la 
finele sec. IV, martirajul trebuie să fi survenit la o dată apropiată" 24• 

într-adevăr, situaţia de la Niculiţel aşa şi numai aşa trebuie explicată. 
I. Barnea, în încercarea de a racorda propria-i convingere că marti· 

rajul celor patru creştini de la Niculiţel a avut loc la începutul sec. IV 
( sub Diocletian sau Licinius) la realitatea construirii criptei spre sfîrşitul 
sec. IV - începutul sec. V, se vede nevoit să avanseze o complicată ipo
teză conform căreia martirii „au fost înmorrnîntaţi potrivit obiceiului 
extra muros . . .  la mare distanţă dincolo de cimitirul păgîn [al Noviodunum
ului] . . .  [în] satul Niculiţel" 25 şi că „spre sfîrşitul secolului al IV-lea şi 
începutul celui de al V-lea . . .  în locul morrnîntului martiric, cu aproxi
mativ un secol mai vechi, a cărui înfăţişare trebuie să fi fost mult mai 
modestă, a fost înălţată construcţia martyrium-ului descoperit în 1971, 
inclus în absida unei bazilici clădite deasupra" 28• 

Procedînd ca atare, I. Barnea n-a ţinut seama de judicioasa obser
vaţie a lui V.-H. Bauman că la Niculiţel „nu există nici o urmă care să 
probeze în locul respectiv o construcţie mai veche" 2 7, iar, pe deasupra, 
nici n-a dat vreo explicaţie poziţiei anatomice nederanjate a oaselor. 

La drept vorbind, o astfel de explicaţie nici nu se poate da, atîta 
vreme cît nu se admite că pătimirea celor patru creştini este contemporană 
cu data construirii criptei de la Niculiţel, în sensul că aceasta a fost anume 
zidită şi că prima (şi singura, dealtfel) înmormîntare a martirilor s-a făcut 
în amintita criptă. 

Dacă se va dovedi într-o bună zi că cripta a fost construită la înce
putul secolului V, şi nu la sfîrşitul secolului IV, atunci în chip necesar va 
trebuie să admitem că Zotik.os,  Attalos, Kamasis şi Philippos, au fost mar
tirizaţi la începutul sec. V. Din acest punct de vedere, metodologic ju
decînd lucrurile, V.-H. Bauman nu greşise cînd îşi exprimase părerea că 
cei patru martiri puteau fi ucişi „în timpul unei invazii barbare de la 
începutul sec. V e.n." 2e. 

:În tot cazul nu avem nici un motiv de a considera că martirii de la 
Niculiţel „datează" de la începutul veacului IV. 

Consemnarea numelui acestor martiri în listele pentru N oviodunum 
ale Martyrologium-ului Hieronymianum are o explicaţie logică, de vreme 
ce ei au fost înmormîntaţi în teritoriul rural al acestui oraş. Faptul că 
Zotikos, Attalos, Kamasis şi Philippos sînt citaţi laolaltă cu alţi creştini 
martirizaţi, probabil, în timpul lui Diocletian sau al lui Licinius nu tre
buie să ne surprindă ; se ştie doar că Martyrologium Hieronymianum, 
„acest venerabil document" cum îl numeşte P.Ş. Năsturel, a fost mult 
„siluit" de tradiţia manuscriptică" 29 ; astfel prezentîndu-se lucrurile se 
poate admite că numele celor patru creştini înmormîntaţi în timpul lui 

23 V.-H. Bauman, op. cil„ loc. cil. 
24 Ibidem. 
26 I. Bamea, op. cil„ p. 124. 
2e Ibidem, p. 125. 
21 Vezi supra, nota 2 1 .  
2e V. -H. Bauman, Considera/ii preliminare • •  „p.  562. 
2e P. Ş. Năsturel op. cil„ p. 6. 
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Athanaric puteau fi uşor adăugite în listele N oviodunum-ului, prin sec. 
V -VI, sau mai tîrziu. 

Cercetătorul care se ocupă cu studierea listelor din M artyrologium 
Hieronymianum va observa cu destulă uşurinţă că numele de Zotikos, 
Attalos, Kamasis şi Philippos constituie o unitate aparte, chiar şi atunci 
cînd ele-s raportate la Africa. Este încă o dovadă că cei patru martiri nu 
fac „corp comun" cu restul martirilor de la Noviodunum 30• 

1 n ce ne priveşte, dacă am socotit că martirii de la N iculiţel sînt vic
timele persecuţiei din stînga Dunării, deslănţuite de Athanaric, am făcut-o 
deoarece, în totului tot, datele de care dispunem pledează tocmai pentru o 
astfel de opinie 31• 

La locul potrivit s-a atras luarea aminte că cei patru martiri de la 
Niculiţel, după nume, sînt microasiatici 32• Or, prezenţa unor predicatori 
din Asia Mică în mijlocul „lumii gotice" din stînga Dunării nu constituie 
un fenomen insolit. Oare strămoşii lui Ulfila, „episcopul goţilor", nu erau 
originari din Capadocia ? Nu tot de-acolo era şi Eutihie, unul dintre pro
povăduitorii cu renume ai creştinismului în stînga Dunării, în vremea lui 
Athanaric 33 ? Nu se spune şi despre Sava Gothul, cel mai vestit dintre 
predicatorii timpului, că era tot capadocian ? 34 

30 Această observaţie a fost făcută de Gh. Poenaru-Bordea pe marginea unei comunicări 
privind „martirii de la ::-;'iculiţel", prezentate de I. Barnea la Institutul de arheologie din Bu-
cureşti (15 dec. 1972). ! 

31 Vezi demonstraţia de rigoare in articolele publicate de V. -H. Eauman in BMI şi Dacia 
(Cf. supra, notele 11 şi 12) .  

32 Vezi supra, nota 9 ;  ln fapt este vorba numai de numele de Zotikos, Attalos şi Kamasis, 
pentru că Philippos este general răspindit. Despre originea orientală a celor patru martiri vezi şi 
rezultatele experienţei antropologice făcute de către dr. Dardu Nicolăescu-Plopşor (cf. V.-H. 
Bau man, Bazilica . . . , p.  26). 

33 V.G. Sibiescu, Sfinlul Sava Golul : la 1 600 de ani de la mucenicia sa, Glasul Bisericii, 
31 , 1972, 3 - 4, p. 366. 

:w Ibidem, p. 368 - 369. Pentru că cea mai mare parte a articolelor despre Sava Gotul 
s-au publicat in revistele bisericeşti, ceea ce a făcut ca ele să rămină necunoscute cercetătorilor, 
în cele ce urmează vom da o listă a acestora, cit mai cuprinzătoare, la capătul căreia vom aminti 
şi alte referinţe sau studii apărute in ţara noastră sau ln străinătate. Am lnţeles să procedăm ca 
atare, intrucit avem convingerea că odată cu descoperirea criptei de la Niculiţel, se va „activiza" 
problema misionarismului şi a p&timirii lui Sava Golul : G. Zottu, Sdnlul Sava Martir Golhu, Bise
rica Ortodoxă Română, 7, 1 883, 3, p. 175- 1 80 ; G. Timuş, Epistola Bisericii C.of iei pentru martirul 
Sf. Sava, Biserica Ortodoxă Română, 14,  1 8 9 1 ,  p. 817 - 823 ; Constantin Erbiceanu, Ulfila, 
viaţa şi doctrina sa, Biserica Ortodoxă Română, 22, 1898 - 1 899, 4, p. 375- 381 ; Gh. I .  :\loisescu, 
Ştefan Lupaşcu, Alexandru Filipaşcu, Istoria Bisericii romdne, Manual pentru institutele teo
logice, voi. I ,  Editura Institutului biblic şi de misiune ortodoxă, Bucureşti, 1957, p. 63 - 65 ; 
I. Ionescu, Sansala, prim u l  preot creştin daco-roman atestat documentar, Mitropolia Olteniei, 
22, 1 970, p. -185- 490. Idem, Pomenirea Sfinlului martir Sava Golul, Mitropolia Olteniei, 4, 1972, 
3 - 4, p. 1 80 - 193 ; Gabriel Cocora, Comemorarea la Episcopia Buzdului, la 1(]00 de ani de la 
martirizarea Sfînlului Sava Golul ln rîul Buzău (18 aprilie 19 72), Glasul Bisericii, 31, 1972, 3 - 4, 
p. 389- 404 ; Petre F. Alexandru, Postfaţă la comemorarea Sftnlului Sava Golul, Glasul Bisericii, 
3 1 ,  1972, 3 - 4 ,  p 405 - 4 07, Epiphanie Norocel, 1600 ani de la moartea martirică a Sfinlului Sava 
Golul, �litropolia }foldovei şi Sucevei, 48, 1970, 3 - 4, p. 146- 1 58 ; Ştefan Alexe, 1600 de ani 
de la moartea Sfînlului Sava Golul, Biserica Ortodoxă Română, 90, 1972, 5 - 6, p. 556 - 568 ; 
N. Iorga, Hisloire des roumains el de la rouman ilt! orientale, II ,  Bucarest, p. 72, 130 ; P. P. Pana
itescu, Contribuţii la istoria veche a Romdniei, Bucureşti, 1967, p. 495 - 496 ; Idem, Obştea ţăr&
nească tn Ţara Romdnească şi Moldova. Orlnduirea feudală, Bucureşti, 1 964, p. 23 ; Idem, 
Introducere la istoria culturii romdneşti, Bucureşti, 1 969, p. 76 ; D.M. Pippidi, Contribuţii la 
istoria veche a României, ed. a I I-a, Bucureşti, 1967, p. 495- 496 ; P. Ş. Năsturel, Les Ac/es de 
Saint Sabas le Golh (BHG 3 1607), Histoire et Archeologie, RESEE, 7, 1969, 1,  p. 105 - 185. 
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Prezenţa microasiaticilor în regiunile din stînga Dunării, în a doua 
jumătate a secolului al IV-iea a căpătat un contur şi mai precis în urma 
investigaţiilor arheologice. Pentru a ne explica, vom rezuma aici conclu
ziile care se degajă din cercetarea plumburilor comerciale 35 (fig. 3) des
coperite pe plaja din faţa cetăţii romane de la Pîrjoaia 36 (azi Izvoarele, 
jud. Constanţa) ,  situată pe malul drept al Dunării, la circa 20 km în aval 
de corn. Ostrov. Cele mai multe plumburi, folosite la sigilarea baloturilor 
de marfă, datează din a doua jumătate a sec. IV 37• O bună parte a lor 
aveau gravate pe faţa plană insemne creştine. Prezenţa plumburilor la 
Pîrjoaia defineşte aşezarea de acolo ca fiind o importantă staţiune vamală, 
unde se desfăceau baloturile de marfă, pentru a fi expediate apoi dincolo 
de Dunăre, în Barbaricum. 

Dacă se ţine seama de numele oraşelor care apar pe sigilii (Efes,  
Smirna, Ypaipa, Laodiceea) se poate spune că cele mai multe mă.rfuri 
veneau din centrele de producţie microasiatice. 

Noi am mai avut prilejul să ne referim la plumburile comerciale de 
la Pîrjoaia 38• Şi atunci, ca şi acum, atrăgeam atenţia că staţiunea din acel 
loc trebuie să fi fost unul din cele „două oraşe de lîngă fluviu" 39 prin 
care - potrivit clauzei introduse <le Valens în tratatul din 369 cu goţii -
acestora le era permis să facă negoţ cu romanii. 

Prin urmare, în a doua jumătate a secolului IV, chiar în vremea per
secuţiei creştinilor de către Athanaric, asistăm la o largă comercializare a 
mărfurilor microasiatice în ţinuturile locuite de goţi. 

Astfel prezentîndu-se lucrurile, se poate afirma că creştinismul 
predicat de capadocieni în stînga Dunării a mers „mînă în mînă" cu difu
zarea în această regiune a produselor atelierelor microasiatice. 

în atari condiţii nu este exclus ca dezlănţuirea ultimei persecuţii a 
lui Athanaric împotriva creştinilor să fi fost grefată, măcar în parte, pe un 
substrat economic 40• 

Dintre lucriirile apărute in străinătate în ultimii ani se remarcă aceea a lui Enrica Follieri, Saba 
Goto e Saba Straie/ala, Analecta Bollandiana, 80, fascicola I II-IV, Bruxelles, 1962, p. 247 - 307 ş i  
a lui E. A. Thompson, The Visigols in  lhe Time of Ulfila, Clarendon Press, Oxford, 1966, in special 
capitolul The Passion of St. Saba and village life, p. 64 - 77. 

30 Sigiliile, in număr de peste 80, aflate în posesia lui V. Culică din Călăraşi, vor fi publi
cate de către d-sa în Pontica, 7. 

36 Despre aşezarea de la Pirjoaia vezi, Petre Diaconu, ln căutarea Dafnei, Pontica, 4 ,  
1 9 i 1 ,  p. 31 1 - 318.  Tot acolo ş i  restul bibliografiei. 

37 Asemenea sigilii au mai apărut şi la Constanţa, vezi I .  Barnea, Relaţiile provinciei 
Scylhia .\finor cu Asia Mică, Siria şi Egiptul, Pontica, 5, 1972, p. 253 şi p. 254, fig. 2.  

38 Petre Diaconu, Urme vechi creştine descoperile ln sud-vestul Dobrogei, Biserica Orto
doxă Română, 81 , 1963, 5 - 6, p. 549 - 550 ; Petre Diaconu şi Eugen Stănescu, Le commerce 
(l1wial el maritime dans la rt!gion comprise enlre le Danube el la l'vler Noire, au IV-e - XII-e 
siecles, Etudes d'histoire maritime prcsetees au XII-e Congres international des sciences his
toriques par la Comission internationale d'histoire maritime a l 'occasion de son X Il-e colloque, 
Moscou. 1 6 - 23 aoîlt, 1 970, p. 281 - 282 ; Petre Diaconu, Sur /'emplacemenl de /'ancienne Daphne, 
notele 21,  22, 23, Studia Balcanica, II (sub tipar). 

38 Themistios, X, 1 37, 1 2 - 13,  Fontes Historiae Dacoromaniae, I I ,  Bucureşti, 1970, 
p. 61 . 

40 Despre interesele economice ale goţilor cu Imperiul vezi Themistios, discursul X şi  
Ammianus :\larcellinus, in special, XXVII, 5, 7 „ . . . dein quod commerciis vetitis ultima neces
sariorum inopia barbari stringebantur, adeo ut legatos supplices saepe mittentes venialem pos
cerant pacem" (şi in al doilea rind pePtru faptul că împiedicarea comerţului li strimtora pe 
barbari cu am:>rnică lipsă de cele trebuincioase, aşa că ei  trimeteau necontenit soli cu rugămin
tea să ceară o pace prin care să fie iertaţi ; trad. din Fontes, voi. II ,  p. 125). 
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Ajungînd la capătul articolului noi ne oprim asupra următoarelor 
concluzii mai importante : 1) Cripta-martyrium de la Niculiţel datează 
de la sfîrşitul sec. IV sau începutul sec. V. în consecinţă, nu se poate ad
mite că scheletele din interiorul ei aparţin unor creştini martirizaţi înainte 
de data construirii criptei. 2) Ipoteza martirizării lui Zotikos, Attalos, 
Kamasis şi Philippos în vremea lui Diocletian sau a lui Licinius şi a reîn
humării lor într-o criptă de la sfîrşitul sec. IV - începutul sec. V contra
vine tuturor observaţiilor arheologice. O astfel de ipoteză nu se poate 
susţine decît dacă se admite că cripta-martyrium datează şi ea de la înce
putul sec. IV. Or, tocmai acest fapt nu se poate demonstra. 3) Data 
pătimirii celor patru creştini nu poate fi căutată decît în epoca zidirii 
criptei, adică la sfirşitul sec. IV sau la începutul sec. V. 4) Plecînd de la 
împrejurarea că singura persecuţie din a doua jumătate a 'sec. IV soldată 
cu victime printre creştini a fost aceea iniţiată de Athanaric în 369 -372, 
sîntem îndrituiţi să admitem că Zotikos, Attalos, Kamasis şi Philippos 
au pătimit undeva pe teritoriul de astăzi al Munteniei sau al Moldovei. 
Trupurile lor, aduse la sud de Dunăre, au fost înmormîntate potrivit 
obiceiului 41 într-o criptă anume construită la Niculiţel ; dealtfel aceasta 
a fost împrejurarea care a determinat consemnarea numelui martirilor 
în listele pentru Noviodunum din Martyrologium Hieronymianum. 

Oricum ar fi, prin descoperirea de la Niculiţel cadrul cunoştinţelor 
noastre privind istoria creştinismului primitiv de la Dunărea de Jos se 
lărgeşte sensibil. De asemenea, „descoperirea" de la Niculiţel vine să 
certifice, o dată în plus, necesitatea verifici:trii arheologice a unora dintre 
ştirile literare. 

A PROPOS DE LA DA TE DU MARTYRE DE ZOTIKOS, A TTALOS, 
KAMASIS ET PHILIPPOS 

RE SUME 

L'auteur de cet article refute l'hypothese avancee par certains spe
cialistes au sujet des quatre depouilles chretiennes mises au jour dans une 
crypte de Niculiţel par V. Bauman-hypothese selon laquelle leur martyre 
doit remonter a l'epoque de Diocletien ou de Licinius. Pour sa part, il 
pense que leur passion a du avoir lieu au nord du Danube, a l'epoque des 
persecutions d'Athanaric, dans Ies annees 369-372. Tues fa-bas, Ieurs 
restes furent ramenes au sud du fleuve pour etre enterres a Niculiţel, dans 
le territoire de l'antique Noviodunum. C'est ce qui expliquerait la presence 
de leurs noms a la rubrique de Noviodunum dans le Martyrologium Hie
ronymianum. 

u ln lista martirilor goţi (vezi H. Delehaye, Martyrs de l'eglise de Gothie, Analecta Bollan
dlana, 31, 1912, p. 279) se menţionează că Guntha 'li �:iea!ALO'O'IX -rou �6vou� -r<iiv I'66(1)v a adus 
la sud de Dunăre moaştele multor martiri, victime ale persecuţiei din Gotia, dir tre care amintim 
pe Bat�ses, Verkas, Abhipas, Ryias, Egathrax, Sila, Suerilas, Suemblas, Thertas, Baren, Moico, 
Anema1s. Vezi, de asemenea, Fontes, l i, p. 727. 

' 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 3. Plumburi comerciale descoperite la Pirjoaia. 
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De l'avis de l'auteur, la date du martyre des quatre chretiens remonte 
a la seconde moitie du 1ve siecle, comme l'atteste le fait que les os des 
squelettes se trouvaient en parfaite connexion anatomique lors de leur 
decouverte, a l 'interieur d'une crypte construite sans l'ombre d'un doute 
vers la seconde moitie du 1ve siecle. Si le martyre des quatre chretiens avait 
eu lieu a l'epoque de Diocletien ou de Licinius, leur presence dans la crypte 
de �iculiţel ne s 'expliquerait que par une re-inhumation. Mais dans ce 
cas, la parfaite connexion anatomique des squellettes aurait ete necessai
rement endommagee. 

Le fait de ramener Ies depouilles des quatre martyrs au sud du Da
nube n'a rien d'extraordinaire, ainsi que l'auteur le souligne. 11 cite en ce 
sens le cas de plusieurs autres martyrs - dont Sabba le Goth - qui 
eurent leurs restes ramer es dans l'Err.pire. 

Un autre fait retenu par l'auteur est l'origine microasiatique de 
Zotikos, Attalos, Kamasis et Phillippos. 11 precise a ce propos que le 
christianisme preche dans le monde gothique par des missionnaires micro
asiatiques allait de concert avec la diffusion dans Ies contrees de la gauche 
du Danube avec Ies marchandises de la meme provenance. Les sceaux 
commerciaux de Pîrjoaia, sur la rive droite du fleuve, dates dans la 
plupart des cas de cette epoque sont invoques a l'appui. L'auteur pense 
que le poste de douane de Pîrjoaia coincide avec l'une des „deux villes du 
bord du fleuve" ou Ies Goths avaient obtenu la permission d'echanger 
des marchandises avec Ies Romains, ap1 es la paix conclue par Valens 
(en 369). 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Inscription peinte en rouge sur la paroi de gauche 
Fig. 2. Inscription peinte en rouge sur la paroi de droite 
Fig. 3. Sceaux commerciaux dt\couverts a Pirjoaia 
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